

SEGUNDO ANIVERSARIO

DE LA SEÑORA

Dona Agueda R. Sagasta de Alcalde

falleció el 9 de abril de 1913

su esposo, hijos, hijos políticos y demás familia,

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarla a Dios en sus oraciones.

Todas las misas disponibles que se celebren hoy, 9, en la Iglesia de Santa Lucía, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Santander 9 de abril de 1915.

SANTORAL

Día 9.—Viernes.—Santa María Cleofé y Santa Casilda, virgen, y San Hugo.—I. P.

Día 10.—Sábado.—Santos Daniel y Esquivel, profetas, y San Teófilo, patrón de Berja.—I. P.

José Palacio

MEDICINA GINECOLOGICA

MIAMI UNIFORMES, EMPEDIMIENTOS DE LA VOZ

Gracia general, lecciones del GUE y sus derivados

Clases de once y media a una, todos los días, excepto los domingos en el número 10, CALLE DE BURGOS, 1, SEGUNDO.

CARLOS M. CONACHY

Donde se vende

CALLE DE CASTELLAR, NUM. 4

Dr. J. Fernández de Celaya

Especialista en enfermedades de la vista

CONSULTA DE 10 A 12

Worship, núm. 31. — SANTANDER

Dr. CORPAS—Oculista

San Francisco, 12.—De 9 a 3

VINO OÑA

DEL DOCTOR ARISTEGUI

Aumenta rápidamente las fuerzas y el apetito en los débiles, convalecientes y anémicos.

Los molinos de Maliaño

La reunión de la última sesión celebrada por la Junta de Obras del Puerto, ha sido objeto de vivos comentarios por el público.

Tanto los vocales don Francisco García como don Paulino García del Moral, haciendo sus interpretaciones de los desastres tantas veces expuestos por las entidades locales, requirieron enfáticamente la pronta terminación del muelle número 1, que como es sabido, se destrozó al atraque de los vapores trasatlánticos y en cuyas obras se empezaron hace cerca de un año y se duda que puedan estar terminadas en el actual y quizá en el próximo.

Estas noticias han alarmado muy justamente a la opinión, pues la gran importancia que para el puerto tienen esas obras, está en el ánimo de todos.

En dicha reunión propuso el presidente accidental don Severiano Gómez, como único medio de solucionar el conflicto, que las obras que faltan, para terminar la máquina y que se calculan en el doble de las ya ejecutadas, se cubran en unas 80.000 pesetas, se hicieran por subasta puesto que existen presupuestos aprobados ya para ello, por la misma razón que se subastan todas las demás obras, tales como el muelle de Pedreña, los muelles de Puerto Chico y otros más. Es extraño que sobre la proposición del señor Gómez y Gómez no recayese votación, pues seguramente se hubiese demostrado que todos los señores vocales opinaban de la misma manera.

Las razones en que se apoyaba el señor ingeniero director, para oponerse a esa proposición nos pareceron muy atinadas en lo que se refiere a la necesidad de atender alternativamente a la reparación de los antiguos molinos comprados por la Junta a la señora marquesa de Manzanaedo, en mala hora, según el mismo señor ingeniero que calificó el negocio de malo, pues su estado de completa ruina ha costado ya cuantiosas cantidades y se tardarán años y años en repararlos medianamente; pero esto no puede admitirse en absoluto como razón suprema para que no se pueda determinar al aproximadamente cuanto será el día en que atraquen los trasatlánticos y desembarque el pasaje comodamente, sin que los que danzan con su equipaje de muelle en muelle para que sea reconocido por el personal de aduana.

Muy necesario es el arreglo de los otros molinos de Maliaño y la Junta debe imponer-

tiempo ávidos de cultura y progreso. No es cultura y ese progreso de rebullón que la mayor parte de las veces no son más que palabras vanas, sino lo que se adquiere con la meditación y con el estudio. Figúrense un ingeniero claro puesto por entero de servicio de su comarca y de su profesión. Un gran prestigio médico que huye de los saliteos y de las plataformas en que se obtienen los triunfos resonantes, y que se consagra solo a los humildes, en la quietud de los campos, donde todo eco se apaga, y donde todo relieve se borra, bajo la sombra de los montes que son como un antemural puesto a la ambición. Figúrense todo eso y decida si quien tal fué, si quien así vivió no merece la gratitud de sus paisanos y el recuerdo eterno de su tierra...

Así vivió y murió don Antonio Sánchez Peña, en el valle montañés de Rosca. Esencia de las pompas y vanidades del mundo se recibió en su casa de Puente San Miguel como en una torre solitaria. El cuidado de su familia, y la asistencia de sus vecinos fueron el único norte de su vida. No se preocupó nunca del acaparamiento de riquezas, cosa harto fácil para quien de tan legítimo nombre profesional gozaba. No salió nunca de su casa movido por pasiones bastardas a unir su voz a la greguería de los charlatanes. Como aquel don Lope el de la Casona, cuyo retrato nos lo dejó Pereda, hubiera sido preciso que la justicia levantase el censo sobre el suelo para hacerle salir de su retiro.

Por su rectitud moral, por su condición hidalga era una especie de don Angel de los Ríos y Ríos. Una especie de aquel velasquezno señor de la torre de Proña entregado a las prácticas de la medicina. Pero no tan altivo, ni tan hurao, ni tan voluoso, sino bondadoso, comecativo, servicial. De don Angel tenía la inflexibilidad moral, la rectitud de acero.

Con la muerte de don Antonio Sánchez Peña, pierde la Montaña uno de sus hijos más sabios y más buenos. Era una cumbre viva de la raza en la que culminaban todas las virtudes montañesas.

Los vapores montañeses

SIN NOVEDAD

Ayer se recibieron en las oficinas de la Compañía Santanderina de Navegación telegramas expedidos por los capitanes de los vapores Peña Rocías y Peña Castilleo anunciando la feliz llegada de estos vapores a los puertos de Ardrossan y Cardiff.

Mediatamente, y para calmar la ansiedad que reinaba, se hicieron públicos estos telegramas, exhibiéndolos en los escaparates de la librería de los sucesores de Arce, en el paseo de Pereda.

También el Asón, de la Compañía Montañesa, llegó sin novedad a Chautenay (Francia).

VIDAS EJEMPLARES

El hidalgo médico

En Puente de San Miguel vivía y allí murió. Era un hidalgo del viejo molde, de aquellos cuyos caracteres y rasgos distintivos nos legó la leyenda. De presencia señorial y noble que obligaba al respeto; de bondadoso corazón que hacía de cada uso de los que a él llegaban un amigo; de rectitud ejemplar que ningún poder ni interés humano torcía. Tal era el peregrino moral de don Antonio Sánchez Peña.

Además era médico, y médico en un Ayuntamiento rural, poblado de pobres familias campesinas para las que la vida era una cosa plúmbea que les encorvaba las espaldas con dolores pesadumbre. ¿Sabéis, lectores, lo que es ejercer la Medicina en un Ayuntamiento de esos, cuando se lleva dentro un corazón generoso y magnánimo? Es no tener un momento de sosiego y descanso. Es interrumpir el sueño y dejar el lecho a las altas horas de la noche porque llega un aviso de que allá a tantos kilómetros agoniza un campesino o se debate fieramente contra la enfermedad y el desamparo un infeliz obrero. Es montar a caballo entre las sombras y bajo la lluvia y llegar a la vivienda mísera en que falta todo y que riegan las lágrimas...

Es, para qué seguir? De sobra lo conocen nuestros lectores. Para un corazón apostólico como el de don Antonio Sánchez Peña, el ejercicio honrado y generoso de la medicina era una especie de sacerdocio, un abnegado ejercicio de la caridad y del bien.

Muchas veces, a la hora de recetar, veía los rostros de las pobres personas que rodeaban al enfermo contrariarse en una mueca indefinible angustia. No preguntaba nada, ¿para qué? ¿Sabía las cosas de lo que aquello quería decir? Silenciosamente su mano daltosa se extendía a las manos alígdas y tristes y depositaba una limosna.

—La botica costará eso; no apuráros. La cuestión es que se sane...

Y se despedía cariñoso y sencillo, sin dar importancia a su buena obra don la digna naturalidad que distingue siempre al señor verdadero de los parvenus...

Pereda hubiese trazado su retrato de mano maestra. En los héroes peredianos hay rasgos que convienen al diseño de este hidalgo cuya muerte florea la Montaña. Figúrense un señor de aquellos esmorados del campo y del trueno, exentos de ambiciones, espíritus troquelados en los moldes antiguos. Y al mismo

los añadimos las mejoras que se introducen como caminos, construcciones, viviendas, escuela, etc., etc., debidas a la construcción de las obras el aumento del valor llegará a un término, a un límite, imposible de predecir.

Su importancia económica y social es incuestionable. El aumento de riqueza, la mayor producción, el desarrollo de nuevas industrias nacidas a la sombra de la industria agrícola como secuelas inevitables, el auge en los transportes y el fomento del comercio, constituyen una fuente no despreciable de bases contributivas que supondrán para el Tesoro público considerable aumento en los ingresos, por lo que bien pueden considerarse las cantidades presupuestadas como gastos reproductivos.

Cierto que esos beneficios tardarán algunos años en conocerse, cierto que un cambio tan radical de cultivo habrá de luchar con algunos inconvenientes, pero y esta es la grandísima importancia oportunista que reconocemos en las obras comenzadas, en tanto que la utilidad se avizora, desde el momento nunca bastante ensalzado del comienzo de las obras, hay posibilidad de dar trabajo abundante al obrero agrícola de aquellas regiones, que hoy solo veía la salvación de su precaria existencia en una sangnosa emigración, asegurada, en un jornal hoy con las obras, mañana con el cultivo intensivo.

Tal es a grandes rasgos la obra del gabinete conservador que en tan críticos momentos consigue neutralizar en parte la espantosa crisis obrera que nos rodea e inicia una política consoladora que hace vislumbrar en lo futuro una España próspera y fecunda.

La Junta del Centenario de Cervantes

Ayer se reunieron en el despacho del gobernador civil con este señor el gobernador militar, general Ampudia; el alcalde, señor Gómez y Gómez; el presidente de la Diputación, señor García Morante; el director del Instituto General y Técnico, señor Fernández Lleras; el cónsul señor Camporredondo; el catedrático de Literatura del Instituto, don Policarpo Mengotti; el maestro nacional más antiguo, don Milán Arnero; el comandante de marina, don Joaquín Anglada; el director de El Diario Montañés, señor Quintana; y el de La ATALAYA, señor Sierra, vocales de la Junta del Centenario de Cervantes.

El presidente del Ateneo de Santander excusó su asistencia.

Por unanimidad, y como personas que han demostrado notable amor a la gloriosa fama de Cervantes, la Junta designó a don Enrique Meréndes Pelayo y don Ramón de Solano y Polanco para que formen parte de la misma, e igualmente fué elegido secretario el referido señor Solano.

La Junta quedó, pues, constituida ayer, acordando telegrafiar al presidente del Consejo y al ministro de Gobernación dándoles cuenta de su constitución.

Los resultados acordaron también celebrar otra sesión el martes próximo, a las cinco de la tarde.

Notas municipales

La circulación de automóviles y motocicletas

- La Alcaldía ha resuelto adoptar las siguientes disposiciones, que se refieren a la circulación de bicicletas, motocicletas y automóviles.
- Ninguna bicicleta o motocicleta podrá llevar dentro de la población mayor velocidad de ocho kilómetros por hora, o sea la marcha de un caballo al trote ordinario.
- Las bicicletas o motocicletas pararán tan pronto como sean requeridos a ello sus conductores, por la autoridad o sus agentes.
- Si el conductor nota espanto en caballos o animales que halle a su paso, deberá parar el artefacto, hasta que haya pasado el peligro.
- Dichas máquinas llevarán alumbrado durante las horas de la noche, pero esto ha de ser tal, que no produzca deslumbramiento en los transeúntes.
- No se usará otro aparato de aviso que las bocinas.
- No se permite el escape libre ni a las motocicletas ni a los automóviles.

Los que de cualquier modo falten a los preceptos anteriores, serán multados con cincuenta pesetas por cada falta, enviándose a los Tribunales caso de reincidencia.

Los mayores de veinte años y menores de cincuenta y cinco, no podrán gular automóviles en este término municipal, sin el certificado de aptitud, suscripto por un ingeniero industrial; y para desempeñar su cargo necesitarán la autorización de la Alcaldía, la que se licitará en papel sellado correspondiente, con el timbre municipal de 0,25 pesetas, acompañando la certificación ya mencionada.

Los que usen motocicletas necesitan igualmente certificado de aptitud expedido igualmente por un ingeniero; y solicitándolo en la forma indicada.

PEREDA ESPAÑOL

Conferencia leída en el Ateneo de Santander el día 5 del corriente

Señoras y señores:

No esperaba que al ocupar este sitio para hablarlos de Pereda el insular, comencé mi labor avergonzado y confuso, ante la desproporción, casi infinita, entre la insignificante figura del gran maestro de la novela española y las menudadas fuerzas de su registrista de esta noche. Tan lejos estoy de ello que la idea pérgina del Ateneo Montañés de encomendarme semejante tarea, no solo me parece en

gran manera razonable, sino que la tengo por acierto seguir. Encomendarse enhorabuena a los que se sabe, a los eruditos y a los doctos, el estudio y análisis de figuras menos gloriosas, de humbreras menos esclarecidas; ellos con su saber, autoridad y discreción, darán justo relieve a los méritos del autor que os presentan, no incurriendo jamás en la ignorancia, que los omite, o en el yerro, desatentado y torpe, que les empobrece y menosca. Pero a los insignificantes y de pocas letras, a los que no podemos poner el servicio de causas como la presente otra cosa que farvorosos entusiasmos y sañera y decidida voluntad, bien es que se nos den, para su estudio, nombres gloriosos, figuras inmortales, que sean por sí mismas voces magas, pregoneras de méritos excelentes, que ya no necesitan, por tardes, del encarecimiento y alabanza de los doctos, a los que nada pueden restar los desvaleríos y torpezas del ignorante.

No juzgo, por tanto, que el poco saber sea motivo suficiente para excusarse de aceptar un tan honroso cometido. Pienso además que si está reservado a pocos y peregrinos ingenios el cultivo de la alta crítica, de la disertación docta y sagaz, gufa provechosa para la lectura y el conocimiento de los escritores insignes, no está vedado a nadie hacer público testimonio de su admiración hacia ellos, al pretender contagiar a los demás de los propios entusiasmos y fervores. Todas estas razones me indujeron y determinaron a aceptar sin melindre, aunque con honda gratitud, el encargo de hablarlos esta noche de una de nuestras primeras glorias nacionales en el campo de la Literatura, consagrada ya hace mucho tiempo por el aplauso y la admiración de propios y de extraños.

Vamos, pues, a hablar del gran Pereda. La mayor dificultad al hacerlo consiste en que acerca del glorioso novelista todo está dicho; apenas hay en España plumas insignes ni labios autorizados que no se hayan empleado alguna vez en alabanzas del maestro. Todos los aspectos de su labor admirable, su realismo innovador, la firmeza y valentía de sus trazos, la verdad, color y gracia de muchos de sus tipos, la nobleza y arrogancia de los otros la maravilla de sus pláticas, lo castizo y primoroso de su estilo... todo ha sido estudiado y analizado tantas veces, que hacerlo una más, parece, por lo meaos, tarea impertinente y ociosa. Por esta razón y por la más concluyente de mi insuficiencia para ello, no será mi labor elucido crítico, como amablemente se me ha hecho creer, al estudio ni análisis, ni cosa parecida. Voy a fijarme tan sólo en uno de los caracteres más salientes de la obra de Pereda; mejor dicho, en el primero y fundamental que la informa y vivifica: en su «españolismo», en su amor a todo lo tradicional, y castizo, lo castellano, lo de raza; en ausencia de todo resabio extranjero, por finísimo que sea, tanto en la forma como en el fondo de sus libros inmortales; en un patriotismo en fia, generoso y altísimo, que es, por decirlo así, el sostén y el armazón de su labor poetosoa. Todo esto me ha inducido a titular estas notas que os leo, «Pereda, español», cuya síntesis brevísimas que no creo necesario aclarar será mi tesis de esta noche y me haré, sin pretensiones críticas, en charla familiar y corriente, del objeto de vuestra benevoluta atención.

¿Por qué la calidad de español es, a mi juicio, la primera y dominante de Pereda? Por muchas razones que examinaremos sucesivamente. Si lo primero que denuncie la nacionalidad en el idioma, por este lado no surgirá ciertamente la duda de si Pereda era español. ¿A qué lector de sus libros no ha escatado con la magia de su lenguaje, grave unas veces, señoril y severo, otras pintoresco y animado, las más desahogado y risueño, y todas ellas y en todo momento, neta y galanamente castellano, vaciado en el molde purísimo de la tradición clásica, bebido en las fuentes más puras, sellado siempre con el blasón espiritual de la más alta y nobilísima prosa? ¿Si novelista insigne es—todo el mundo lo sabe,—como estilista, como maestro del buen decir, un continuador glorioso de Solís, de Cervantes, de Granada, de las más altas glorias del idioma; pero siendo muy digno de advertirse que no sólo se limitó Pereda a tomar su léxico opulento, sus giros y maneras, su gracia en el narrar y sus inimitables primores en el describir, de las fuentes escritas del idioma; sino que buscó y arrancó del terreno nativo, de este rincón del viejo solar castellano; los sorprendido, no fijos y yetos, no catalogados y con tarjetón en las estanterías académicas, sino sonoros y palpitanes, llenos de gracia, de calor y de vida, en los labios del pueblo, creador y señor del idioma. Y desde allí, como quien pudo, les transportó al tesoro patrio, y giros y vocablos, locuciones y frases tomaron carta de naturaleza en el idioma, que vío enriquecido y aumentado el candor de sus bellezas, no por obra y gracia de capricho luscavador, sino por labor meritoria de restaurador paciente y entendido; no por facilonterado alijado de novedades importunas, sino por hallazgo feliz de riquezas perdidas u olvidadas. Si, que en torno a las piedras hospitalarias y amigas de la típica cocina montañesa y en la pas de la conversión alderana, perduraban, a través de los siglos, ganadoras y primores que era bien incorporar a los patrios caudales de la lengua, y en la vieja casa solariega, refugio de la tradición y campo también de exploraciones del glorioso maestro, dormían empolvadas, junto a la loza primorosa y el arcón tallado y el histórico velón de cuatro puntas y el borruño de cácares y conchas, el castizo decir de la raza, lleno de seranidades y armonías, el sabroso refrán, el dicho desahogado y agudo, el vocablo evocador y pintoresco; toda la preta del idioma nativo, renanzada, como un lecho secular, en la paz confortable y amiga de la aldea montañesa.

(Continúa)

Ateneo de Santander

La conferencia de hoy

Esta tarde ocupará la tribuna del Ateneo el distinguido médico doctor don José de Ojeda desarrollando el tema «Vida y costumbres de los primeros pobladores de la Tierra».

La interesante conferencia estará ilustrada con numerosas proyecciones.

Empezará a las siete en punto.

Notas militares

Servicio de plaza y cuerpo para hoy

Carrel Valencia, capitán don Vito de Miguel.

Hospital y profesores, otro don Carlos Pérez.

Principal y prevención, teleste don Romo López.

Insurgente, otro don Gregorio Villa.

Hospital, vigilancia y compra, otro don Cipriano López.

Carabineros

Se concede el ingreso en el cuerpo; a cabos del regimiento de Valencia, Braulio Gándara Fralé, e Isidoro Bustamante Cordero, que tendrán que incorporarse en la Comandancia de Barcelona, y el de igual empleo Hilario González Cortés, del regimiento de Andalucía (Santona), que es destinado a la misma Comandancia.

Asesinos

Se ha concedido el empleo de primer teniente al segundo de infantería, nuestro joven amigo don Luis Valdez Crespo, hijo del secretario de este Ayuntamiento, por su comportamiento en el combate habido el 21 de enero último, en las alturas de Cudia Zaque, en el cual fué gravemente herido.

TRIBUNALES

En la Audiencia

Ayer tuvo lugar el juicio oral referente a causa seguida en el Juzgado del Fito de esta capital, contra Luis Fontela Torrá, Pedro Lito Puente Ruiz, Luis Iglesias Díaz y Luis Saiz Montes, porque en uno de los días del mes de mayo de 1913, los cuatro procesados menores de 18 años penetraron en una tejana, situ en el paseo viejo de Miranda y se apoderaron de cincuenta pesos que fueron vendidos en cinco pesetas, de la propiedad de don Francisco Rodríguez.

Para realizar dicho apoderamiento abrieron a capullos la ventana de dicha tejana.

El procesado Luis Saiz Montes fué después de volví al mismo paso y sustrajo unos cuantos sacos más.

Los procesados Luis Fontela y Luis Saiz Montes han sido condenados anteriormente por el delito de robo.

Hecho el resumen por el señor presidente, el jurado dictó veredicto de culpabilidad y la Sala dictó sentencia en consonancia con aquél, absolviendo libremente al procesado Pedro Julio Puente por haber obrado sin discernimiento, condenando a Luis Saiz Montes como autor de un delito de hurto, cuantificado por la doble reincidencia a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, y a los otros dos procesados Luis Fontela Torrá y Luis Iglesias a la pena de 200 pesetas y 125 respectivamente.

Sucesos locales

Riña de mujeres

Ayer, a las seis de la tarde, y por causas relacionadas con sus respectivos hijos, concurrieron en el barrio de los Pirraos las señoras Adela Sierra Ruiz, Consuelo Pérez Llata y Guadalupe Iglesias González.

Las dos primeras se fueron a las manos resultando la Adela con erisipelas en la cara y una contusión en la cebra derecha y la Consuelo con erosión en la cara.

La Guadalupe que ondeaba apabellón neutral y que intervino en la refriega con el fin de suavizar asperezas e imponer la paz, resultó con erosiones en ambos brazos, que la produjeron las otras combatientes cuando trataba de separarlas.

Todas ellas fueron curadas en la Casa de Socorro, pasando después a las oficinas de la guardia municipal donde se formuló la correspondiente denuncia.

Insultos graves

Ayer se presentó en las oficinas de la guardia municipal un individuo llamado Francisco Franco García, de 20 años, casado, denunciando que estando trabajando en Perleu, en el desmonte de tierras, había sido injuriado gravemente por el carretero Manuel San Juan, el cual, a presencia de varias personas, le dijo unas cuantas cosas que caen bajo la sanción del código penal. Dado lo delicado del asunto, se ha puesto el hecho en conocimiento del alcalde, quien a su vez lo trasladará al Juzgado.

A pedrada limpia

La guardia municipal ha denunciado a Angel Frías, de 25 años, casado y con domicilio en la calle de la Roca núm. 2, buhardilla, el cual, por cuestiones de familia, riñó con su hermano Alfredo, de 19 años, arrojándole varias piedras que afortunadamente no hicieron blanco al ser él en las numerosas personas que circulaban por la calle.

Fué puesto a disposición del señor alcalde.

Y los bozafanes?

Don Nicandro Gómez, desahogado ayer en las oficinas de la guardia municipal que a las doce y media próximamente de la mañana de ayer, frente a una puerta de la plaza del Este, se lanzaron sobre él dos perros de la propiedad de uno de los tableros que en dicha plaza tienen despacho de carnes. Afortunadamente no le causaron lesión alguna.

No dé usted vueltas

Para gusto, elegancia y economía la sastrería

LA VILLA DE MADRID

Todas las temporadas presenta esta casa 700 cortes de traje en la más alta novedad.

Exposición constante en los escaparates de la calle de

JUAN DE HERRERA

Aviso

La compañía trasatlántica obrando en nombre y por cuenta de quien corresponda, busca a subasta el casco, máquinas, aparejos y enseres del vapor Alfonso XIII naufragado en la Bahía de Santander bajo los siguientes precios y condiciones.

1.° La venta del expresado vapor se extenderá hecha tal cual el buque se encuentra en el lugar donde se halla sumergido y comprenderá solamente el casco, maquinaria y enseres, pero no la carga que conduce ni las provisiones de carbón y otros artículos para el consumo del buque.

2.° Serán a cargo del adjudicatario comprador no solamente el pago de derechos e impuestos de cualquier clase que sean motivados por la venta, sino también los que se originen con ocasión del salvamento del buque o extracción de sus restos.

3.° Será obligación del adjudicatario comprador el llenar todos los requisitos, cumplir todas las formalidades y observar todas las leyes así civiles como administrativas por razón de la venta, salvamento o extracción de restos, siendo responsable de su inobservancia e infracción ante las autoridades de cualquier orden, grado, fuero o jurisdicción competentes.

4.° El adjudicatario comprador deberá poner toda la carga que salve a disposición de sus legítimos dueños, o en defecto de estos a disposición de la autoridad judicial ante quien se ha tramitado el expediente de avería provido por el capitán del vapor Alfonso XIII sin perjuicio de su derecho o resarcirse del precio del salvamento.

5.° Del propio modo el adjudicatario comprador entregará a la compañía trasatlántica el carbón y demás artículos de aprovisionamiento que se hallen en el buque en cuanto puedan ser salvados, fijándose después por peritaje contradictorio el valor de lo salvado a los efectos de la determinación del precio del salvamento que podrá fijarse bien particularmente, bien con intervención judicial.

6.° La venta tendrá lugar en subasta el día 20 de abril a las doce en las oficinas de los señores Hijos de Angel Pérez y Compañía en Santander, Muelle número 59, donde a partir de la fecha de este anuncio hasta las once del día señalado para la subasta se admitirán proposiciones en pliego cerrado, de cuya entrega se librará recibo por los expresados señores Hijos de Angel Pérez y Compañía. Si se recibieran los pliegos por correo, certificados, el recibo librado a la Administración hará fé de la entrega en término oportuno.

A la hora señalada para la subasta se abrirán los pliegos por el Notario expresamente llamado para certificar el acto y sus resultancias y el vapor Alfonso XIII será adjudicado provisionalmente a quien resulte ser mejor postor, entendiéndose que por el hecho de haber presentado postura, el postor acepta íntegramente las condiciones prolijadas en el presente anuncio. Será de plano desechada toda proposición hecha en términos que impliquen reserva o modificación respecto a dichas condiciones.

7.° El precio en que resulte rematado el casco, máquinas, enseres y aparejos del vapor Alfonso XIII, será pagado al contado, dentro de las veinticuatro horas de haberse celebrado la subasta. Si ese pago no se realiza en el plazo fijado la persona o entidad a cuyo favor se haya hecho la adjudicación provisional, quedará responsable de daños y perjuicios por incumplimiento de la obligación contraída y la Compañía podrá anunciar inmediatamente la celebración de nueva subasta. Verificada el pago en el término señalado, la adjudicación tendrá el carácter de definitiva a todos los efectos legales procedentes.

Santander 7 de abril de 1915.—Por autorización de la Compañía Transatlántica, Hijos de Angel Pérez y Compañía.

NOTICIAS

Francisco Setién

Especialista en las enfermedades

de la nariz, garganta y oídos

CONSULTA DE 8 A 1 Y DE 3 A 5

Blanca, 42, primero

Romanos

Ayer fueron sacrificadas en el matadero público:

Reses mayores, 14; menores, 19; con peso de 5.556 kilos.

Cerdos, 8; con peso de 634 kilos.

Corderos, 111; con peso de 521 kilos.

Una solarización

Se ha acercado a esta redacción el viajante don José Murueta, rogándonos hagamos constar que su intervención en el timo de que ayer dábamos cuenta fue realizada en la venta del artículo, en la seguridad de que el comprador procedía de buena fe.

También nos rogó que digámas que no fué detenido por la policía, como ayer se decía.

Préstamo

Se desean tomar 1.500 pesetas con buena garantía.—Informará en esta Administración.

Luis Ruiz Zorrilla

MEDICINA GENERAL

Especialista en garganta, nariz y oídos

Visitas a domicilio. Consulta todos los días

excepto los festivos. Méndez Núñez, 13.—

Teléfono 653.

Gratis a los pobres: lunes y jueves, de seis a siete. Pasa, 1.

J. Gómez Vega

MEDICO especialista en las enfermedades del corazón y pulmones.

Consulta de doce a una.—COLOSIA, 1.

Buena obra

Hemos tenido ocasión de ver una nueva carrocería, forma doble factón, que han construido los señores Rodríguez y Sierra para nuestro querido amigo don Francisco García. El trabajo hecho por los señores Rodríguez y Sierra nos ha parecido digno de algún carrujero extranjero de los más afamados. Elegancia en la línea y detallada terminación, forman por completo una obra perfecta.

Subasta del vapor «San Agustín» naufragado en la dársena de Puerto Chico

Tendrá lugar el día 15 del corriente, a las once de la mañana en el escritorio de don Francisco García, paseo de Pereda número 55, pudiendo remitir los pliegos de condiciones hasta el día 13 al mismo escritorio.

Doctor Ortiz Villota

Enfermedades del corazón y pulmones. Medicina general.—Consulta de 11 1/2 a 1.—HERNAN CORTES, 5, 2.º

Salón Pradera

Sección continúa desde las seis de la tarde. Estreno de la sensacional película de 2.400 metros y en tres actos, titulada *Persecución en el aire*.

Precios: Butaca, 0'50.—General, 0'20.

Desde las nueve y media se proyectará la gran corrida de toros por los diestros Pastor, Gallo, Galito y Belmonte.

Precios: Butaca, 0'25.—General, 0'10.

Catarros asmáticos

TODOS SE CURAN CON EL

JARABE AL NARCIL YER

G. Inigo

OCULISTA

Consulta de 10 1/2 a 1 y de 4 a 6

MUELLE, 16.

Gratis a los pobres: de seis a siete, los martes y viernes, en la calle del Pese, núm. 1

Bolsas

DE MADRID

Día 7

Día 8

Interior serie F. 71 45 71 55

Exterior serie F. 71 05 71 00

Interior serie D. 75 00 72 65

Exterior serie D. 75 90 75 45

Interior serie C. 77 50 77 40

Exterior serie C. 77 00 77 00

Interior serie B. 77 00 77 00

Exterior serie B. 77 00 77 00

Interior serie A. 77 00 77 00

Exterior serie A. 77 00 77 00

Interior serie G. 77 00 77 00

Exterior serie G. 77 00 77 00

Interior serie H. 77 00 77 00

Exterior serie H. 77 00 77 00

Interior serie I. 77 00 77 00

Exterior serie I. 77 00 77 00

Interior serie J. 77 00 77 00

Exterior serie J. 77 00 77 00

Interior serie K. 77 00 77 00

Exterior serie K. 77 00 77 00

Interior serie L. 77 00 77 00

Exterior serie L. 77 00 77 00

Interior serie M. 77 00 77 00

Exterior serie M. 77 00 77 00

Interior serie N. 77 00 77 00

Exterior serie N. 77 00 77 00

Interior serie O. 77 00 77 00

Exterior serie O. 77 00 77 00

Interior serie P. 77 00 77 00

Exterior serie P. 77 00 77 00

Interior serie Q. 77 00 77 00

Exterior serie Q. 77 00 77 00

Interior serie R. 77 00 77 00

Exterior serie R. 77 00 77 00

Interior serie S. 77 00 77 00

Exterior serie S. 77 00 77 00

Interior serie T. 77 00 77 00

Exterior serie T. 77 00 77 00

Interior serie U. 77 00 77 00

Exterior serie U. 77 00 77 00

Interior serie V. 77 00 77 00

Exterior serie V. 77 00 77 00

Interior serie W. 77 00 77 00

Exterior serie W. 77 00 77 00

Interior serie X. 77 00 77 00

Exterior serie X. 77 00 77 00

Interior serie Y. 77 00 77 00

Exterior serie Y. 77 00 77 00

Interior serie Z. 77 00 77 00

Exterior serie Z. 77 00 77 00

Movimiento marítimo

BUQUES ENTRADOS.—María del Pilar, S. J. S. D. S.—Fernando Poo, Hernani y Francisco García.

CABOTAJE

DE ENTRADA:

Vapor español «Fernando Poo», de 2.081 toneladas, de Barcelona, capitán don Jaime Llorens, de Barcelona, con 58 bultos de aceite y algodón a Hijos de A. Pérez y Compañía.

DE SALIDA:

Vapor español «María Cruz», de 85 toneladas, capitán Suárez, para Avilés, con varios efectos.

Vapor español «Francisco García», de 110 toneladas, capitán Camba, para Pasajes, con 50 bidones de gasolina y 50 de cerveza.

Situación de los buques de esta matrícula: «Pela Agustina» en Santander. «Pela Cabarga» en Swansea. «Pela Casillio» en Cardiff. «Pela Kodias» en Ardrossan. «Pela Sagra» en Santander. «Pela Rubia» en viaje a Barcelona.

«Mina» (Galeón-Asturias) (S. A. D.) «José de Aramburu» en Cardiff. «Pedro Luis Lacabe» en Vía a Cardiff. «Compañía Montañesa de Navegación» «Matten» en Santander. «Ason» en viaje a Chantany.

«Compañía del vapor» «Baix» «Bisla» en Cardiff. «Vapores de Angel F. Pérez» «Angel B. Pérez» en Cardiff. «Eulalia B. de Pérez» en viaje a Gulpfort. «Emilia B. de Pérez» en Nueva Orleans.

Vapores de Adolfo Pardo «Jines» en Alicante. «Adolfo» en Barcelona. MARRAS PARA HOY Pleamar: 0'00 mañana y 0'13 tarde. Bajamar: 0'1 mañana y 0'29 tarde.

GRAN CONFITERIA Y PASTELERIA

Paseo de Pereda, 7 y 8.—Teléfono 581.

Plato del día: Tarta Luis XV y chantilly de fresa. Pastas para chocolate y té.

La Cocina

UNA RECETA DIARIA

Tortilla con anhoas

Sobre media docena de rebanaditas de pan frito colocar otros tantos filetes de anhoas limpias y desaladas.

Batir aparte media docena de huevos sazonzarlos bien. Poner a la lumbre una sartén con aceite de oliva y en cuanto empiece a hervir echarle la mitad del batido para formar una tortilla delgada.

Trasladada a una fuente, ordenando encima las rebanaditas con los filetes. Con el batido restante hacer una segunda tortilla como la primera, cubrir con ella las tostadas y servir la fuente, rociando el contenido con jugo del asado o con una salsa adecuada.

Sabrosas tartas y modernas y elegantes platos, especialidad de la casa, Confitería RAMOS, San Francisco, 27.

En tartas y ramilletes para regalos y Santos se distingue.

La Gaditana

En pastas secas, yemas y caramelos suizos, esta casa ha adquirido gran fama.

Los riquísimos bollos para chocolates y tés, en vista de lo mucho que ha aumentado la venta se hacen por la mañana y tarde.

PASEO DE PEREDA, 16.—TELEFONO 590

Por telégrafo y teléfono

Conferencias de la noche

Madrid, 8.—(Varias horas.)

La jura de la bandera

Con la solemnidad acostumbrada se ha celebrado esta mañana la jura de la bandera por los reclutas últimamente incorporados a los cuerpos que guardan esta plaza.

A las nueve y media salió de Palacio a caballo Su Majestad el Rey que vestía uniforme de capitán general de gala.

A ambos lados del Monarca iban el ministro de la Guerra y el jefe del Cuartel militar.

Seguían los infantes y el Estado Mayor no figurando ningún extranjero. Una doble fila de soldados de la Escolta Real cubría a la Comitiva, a ambos lados.

Delras salieron los coches a la gran Daumont, en los que iban las Reinas y la Infanta Isabel.

Durante el trayecto que recorrió la comitiva hasta la Castellana, se habían adoptado grandes precauciones.

La comitiva regía hizo el recorrido por las calles del Arenal, Alcalá y Recoletos.

En estas calles había congregado un inmenso gentío presenciando el paso de la comitiva.

Al llegar a la Castellana, don Alfonso pasó revista a las tropas.

Seguidamente salió al encuentro de las reinas marchando al estribo derecho hasta la tribuna regia donde las esperaban los infantes, los ministros, las autoridades y las damas de la Corte.

El altar donde se dijo la misa de campaña se instaló frente a la tribuna regia.

Estaba adornado el altar con trofeos militares, dándole guardia soldados de infantería.

La misa fué dicha por el capellán de uno de los cuerpos que guardan esta plaza.

El momento de alzar fué solemnísimamente.

Las fuerzas todas rindieron armas, y las músicas ejecutaron la marcha real.

Terminada la misa comenzó la jura con el ceremonial de costumbre.

Después de la jura, las reinas y los infantes se trasladaron a una tribuna cerca de la plaza de Colón, comenzando acto seguido el desfile de las tropas.

Antes de esto el Rey desfiló por frente de las tropas, situándose después al lado de la tribuna regia.

Terminado el desfile de las tropas la comitiva regía regresó a Palacio, siguiendo el mismo itinerario, sin que se registraran incidentes.

Hablando con Dato

El señor Dato nada más terminar el desfile se trasladó a la Presidencia, donde recibió a los periodistas, diciéndoles que estaba satisfecho de la brillantez que había revestido la jura, apesar de que solamente formaron 10.000 hombres.

Nos dijo después que don Alfonso montaba el mismo caballo que hace dos años, cuando fué objeto del atentado.

Por cierto—añadió—que el caballo tiene aún las cicatrices del balazo.

Añadió el Presidente que en años sucesivos la ceremonia se abreviará verificándose en el paso de coches del Retiro.

Don Alfonso irá en automóvil hasta la puerta del Retiro, y una vez allí montará a caballo para presenciar el desfile de las tropas.

Si la jura—siguió diciendo—se celebrara en la Castellana, iría don Alfonso en auto hasta la Casa de la Moneda, y el regreso lo haría también en auto.

Ahora—dijo—resulta demasiado fatigosa la ceremonia, pues la comitiva marcha al paso, invirtiendo en el recorrido hora y media.

El señor Dato estuvo en la Presidencia conversando con los periodistas hasta las dos de la tarde.

A esa hora le comunicaron por teléfono que el Rey había llegado sin novedad a Palacio.

Hablando después de otros asuntos nos dijo el presidente que el sábado se celebrará en la Escuela de Ingenieros de Minas la ceremonia de imponer las cruces al ingeniero y al capataz de la mina de Cabeza de Vaca, a cuyo acto acompañaría a don Alfonso, asistiendo también el ministro de Fomento.

Se ha invitado—dijo—a todos los ingenieros civiles y a los alumnos de las distintas Escuelas de Ingenieros.

Durante la jura—añadió—estuvo hablando con el marqués de Lema, quien me dijo que las noticias que se recibían de la guerra europea no señalaban nada de particular.

En cuanto a Marruecos—dijo—las noticias que tenemos dan cuenta de que en todas nuestras posiciones reina completa tranquilidad.

Nos dijo que el lunes se celebraría en su despacho de la Presidencia Consejo de ministros, añadiendo que hasta el jueves de la semana próxima no presidirá el Rey ningún Consejo.

Nos manifestó también que le había telegrafiado la Asociación de navieros felicitándole por la supresión del arancel de los carbones.

De Zaragoza—añadió—me han telegrafiado también diciéndome que es injustificada la real orden, prohibiendo la exportación de forraje.

En el centro obrero monárquico de Barcelona siguió diciendo—se ha celebrado un banquete, telegrafiándome un cariñoso saludo.

En el banquete, dice el telegrama, se pronunciaron entusiastas brindis, vitoreándose al Rey, a Dato y al partido liberal conservador.

Un periodista indicó al presidente que *El Radical* reproducía un artículo de Lerroux que fué publicado días antes por *El Progreso* de Barcelona en favor del indulto de los presos por delitos de carácter político social.

El señor Dato dijo que aún no había leído el artículo, le conservaba para leerle, pues entiere que a su viaje a Barcelona se le quiere conceder carácter político del que no tiene absolutamente nada.

De Cádiz.—La jura de la bandera.—Discurso del general San Martín

Dicen de Cádiz que en la plaza de la Constitución se celebró esta mañana la jura de la bandera.

Asistieron el alcalde, los gobernadores militar y civil, los claustros de los centros docentes, el cabildo catedral, los cónsules de Francia y de las naciones americanas y un enorme gentío.

Llamó la atención del público un joven de catorce años de edad, hijo de un oficial de la guarnición.

Al terminar la jura, el general San Martín pronunció un discurso, expresándose en términos elocuentísimos y elevados ensaltecando las glorias de España, de las que dijo que fueron sostenidas por el ejército.

Dijo que era indispensable sostener el orden social y espera que los nuevos reclutas cumplirán sus deberes con la Patria.

Dedicó un párrafo de entusiasta y profunda admiración hacia los heroicos de los ejércitos de las naciones beligerantes europeas.

Terminó su discurso con vivas a España, al Rey y al Ejército.

Llegada del «Pelría».—Fuerte temporal.—Camarero desahogado.

Dicen de Vigo que ha fondeado en aquel puerto, procedente de Buenos Aires, el vapor holandés *Pelría*, que desembarcó 299 pasajeros.

Dicen éstos que la travesía fué buena durante casi todo el viaje.

Sólo entre el cabo de San Vicente y Canarias corrió el barco un fuerte temporal.

Al día siguiente de salir el *Pelría* de Buenos Aires se notó a bordo la desaparición de Antonio Macelras Balino, jefe de los camareros españoles embarcados en Coruña.

Algunos pasajeros dicen que vieron a las ocho de la noche un hombre de las señas del camarero montar en la amurra, y creyeron que era un tripulante que iba a hacer una manobra.

Otros pasajeros dicen que el camarero fué visto la última vez a las tres de la madrugada de dicho día.

La desaparición de Antonio está siendo muy comentada entre los pasajeros.

Concejal agredido

Esta mañana fué agredido en la vía pública el concejal del Ayuntamiento de Bilbao don Felipe Carretero.

Habiábase este señor parado y conversando con un amigo cuando de pronto se le acercó un sujeto que le dió dos golpes con una porra en la parte posterior de la cabeza, causándole dos heridas de pronóstico reservado en la región occipital.

El agresor fué detenido. Declaró llamarse Adrián Perezagua y ser sobrino del concejal del mismo apellido.

Manifestó que había agredido al señor Carretero por que insultó a su tío en la última sesión celebrada por el Ayuntamiento bilbaíno.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado de Instrucción.

Crisis aliviada

El gobernador civil de Granada ha dirigido un telegrama al ministro de Gobernación dando cuenta de que según las últimas noticias recibidas de los pueblos de aquella provincia donde se notaba malestar a causa de la crisis vinícola, ha mejorado mucho la situación por haber empezado ayer la zafra.

Besada de viaje

En el expreso de Andalucía marchó hoy a Algeciras el presidente del Congreso señor González Besada acompañado del diputado señor Cervantes.

Su viaje durará doce o catorce días porque no solo piensa visitar las poblaciones del Mediodía, sino también las más importantes de Marruecos.

El objeto del viaje es recibir los submarinos que se construyan para España.

Muchos marinos se han presentado voluntarios con objeto de ser destinados a formar parte de la dotación de los sumergibles.

Terpedero en peligro

Se ha recibido un telegrama del ayudante de Marina de Los Alfaques, diciendo que el terpedero español número uno se hallaba en situación peligrosa por no serle posible atravesar la barra del Ebro.

En cuanto se supo en el Ministerio Marina se avisó a Valencia y Castellón para que salieran buques en auxilio del terpedero.

A las dos de la madrugada llegó de Valencia un buque de salvamento.

Otros telegramas posteriores de distintos puntos dan cuenta de que el cañonero ha conseguido cruzar por sus propios medios la barra, llegando hasta Villaroz.

Tres detenidos sospechosos

Después de terminado el acto de la jura de la bandera y antes de que desfilara la comitiva regia se produjo gran revuelo entre el público al ver pasar a tres individuos sospechosos, que iban custodiados por guardias de seguridad.

Dos de los detenidos vestían elegantemente pareciendo extranjeros, el otro vestía con un humilde traje y tenía aspecto de español.

Se supo que habían sido capturados al desembarcar hoy a las cinco de la tarde en la estación del Mediodía por sospechar que eran anarquistas.

La policía hacía tiempo que había tenido confidencias de la llegada de los detenidos.

En automóvil fueron llevados a la jefatura del gabinete antropométrico, para saber si están fichados como ácratas.

Monederos falsos detonados

En un ventorro del Arroyo de Abroñigal han sido detenidos hoy Emilia Rodríguez y su amante, Blas Llama, que estaban reclamados como monederos falsos.

En una esportilla llevaban ocho tiras de estaño, y trozos de plomo y de una materia desconocida.

Carrida de toros

De Caracas (Venezuela) comunican que se celebró una carrida, toreando Bienvenida y Ostioncito.

El primero tuvo que despachar cinco toros, porque Ostioncito fué cogido y volteado por el primer toro de la tarde, recibiendo una cornada en el cuello.

Cavia operado

Hoy ha sido operado por el doctor Botella, de una luxión en un ojo, el conocido escritor don Mariano Cavia.

La operación salió bien y se cree que no tardará el señor Cavia en hallarse restablecido por completo.

La suscripción de Obligaciones

Hoy han sido suscriptas en el Banco de España Obligaciones del Tesoro por valor de 571.000 pesetas.

Real orden laudatoria

El Rey se ha mostrado muy satisfecho de la instrucción demostrada por las fuerzas militares en el acto de la jura de la bandera y por su encargo el ministro de la Guerra dictará una Real orden laudatoria para las fuerzas de Madrid y de los cantones.

Ultima hora

Conferencias de la madrugada

Madrid, 9.—(Varias horas).

Ex ministro enfermo

El ex ministro liberal don Eduardo Cobián se halla gravemente enfermo a consecuencia de un ataque gripal.

La enfermedad de Cavia

Mariano de Cavia pasó la noche última con relativa tranquilidad.

Hoy ha mejorado algo, lo que hace creer a los médicos que no surgirán complicaciones.

Sospechosos detenidos

En Fregenal de la Sierra han sido detenidos dos individuos sospechosos por creerlos sean los autores de haber colocado dos bombas de dinamita en la puerta de la casa del alcalde de aquel pueblo.

La guerra europea

Comunicado ruso

De San Peterburgo telegrafían el siguiente comunicado oficial.

Un aeroplano enemigo arrojó dos bombas sobre el hospital de Radom, hiriendo levemente a un soldado.

En los días 2 y 3 otro aeroplano austriaco arrojó cinco bombas sobre un tren sanitario en la estación de Warlo.

El día 6 cerca de Libau echamos a tierra a un hidróplano enemigo apresándolo a sus tripulantes.

Declaraciones de Venizelos

Telegramas de Atenas dan cuenta de que el ex presidente del Consejo ha declarado que tiene la convicción absoluta de que los aliados son los únicos capaces de resolver y ejecutar íntegro el problema de Oriente.

Añade que cuando se inició el ataque de los Dardanelos se preguntaba el pueblo griego porqué había de correr los riesgos de una tercera guerra después de haber sufrido las consecuencias de dos anteriores.

Ahora, después de reflexionar—dice—, el pueblo reconoce que la guerra es la única solución.

Si el Gobierno actual sigue la política que cree Mr. Venizelos esencial tendrá su apoyo, evitándose que se hagan las elecciones.

De lo contrario—añadió—serán inevitables las elecciones y yo volvería al Poder.

Comunicado servio

De Nisch dan cuenta del siguiente comunicado oficial:

El enemigo cañoneó, en la noche del 6 del actual, la plaza de Belgrado, bombardeando las alturas de Dejanía secundadas por una batería pesada, lanzando sobre la ciudad treinta bombas que no causaron desgracias.

Los daños materiales fueron escasos.

El fuego terminó a las siete de la noche, apagando los servios los fuegos de las baterías austriacas.

Vapor español detonado por los ingleses

Dicen de Cádiz que la Compañía Pinillos ha recibido un telegrama en el que se le dice que un buque inglés, ha detonado a un vapor de aquella compañía que navegaba de Galvestón a Barcelona con un cargamento de algodón.

El vapor fué registrado dejándose en libertad tres horas después.

Comunicado francés

De París transmiten el comunicado oficial de las tres de la tarde.

Dice así: Continúan los combates de artillería en Bélgica, en el valle del Aisne, y al Este de Reims.

Los resultados obtenidos entre el Mosala, el Mosela, señalados en el comunicado de anoche, han sido confirmados.

Las lluvias de estos días han empapado de tal modo el suelo arcilloso de Woivre que se han dificultado mucho los movimientos de la artillería impidiendo la explosión de los proyectiles.

Nuestras tropas han conseguido avanzar, manteniendo todas las ganancias, a pesar de contraataques particularmente violentos, especialmente en Eparges.

Un ataque realizado por un regimiento y medio enemigo, fué completamente rechazado, sufriendo los alemanes grandes pérdidas.

Al terminar la batalla el campo quedó cubierto de cadáveres.

Trescientos hombres que habían conseguido adelantarse hasta cerca de nuestras líneas fueron segados por la artillería, no escapando ni uno solo.

En Pont-Romlay cayó en nuestro poder una trinchera enemiga.

Las bebidas alcohólicas en Inglaterra

Cablegrafían de Londres que el Gobierno inglés ha renunciado a prohibir la venta de las bebidas alcohólicas.

Se limitará a ejercer una severa vigilancia para amoniar los abusos.

El «Eitel» será desarmado

De Washington comunican que el comandante del buque alemán Prinz Eitel Friedrich ha comunicado al jefe de Aduanas de Newport-News que ha decidido desarmar su buque.

La batalla de los Cárpatos—Los rusos rechazados

De Viena telegrafían el siguiente comunicado oficial:

«Desde el día 25 de marzo en el frente de los Cárpatos entraron en acción numerosas masas rusas para atacar al desfiladero de Dukla y el terreno comprendido entre Lokow y Usok.

En las cordilleras de los Cárpatos continúan con gran violencia los ataques.

También han enviado los moscovitas a este frente las fuerzas siladoras de Przemysl las cuales se batan con un heroico desprecio de la vida pero no han registrado ningún éxito.

Continuamos ocupando nuestras posiciones.

Al Oeste del desfiladero de Usok nuestras tropas ocuparon varios puntos nuevos.

El deseo de los rusos de abrirse paso por Labreza y Dukla ha fracasado costándoles pérdidas enormes.

Nuevamente han intentado los rusos vigorosos ataques, que han sido rechazados.

En los últimos días continuamos con éxito los ataques que iniciamos en la semana pasada en Leibctza apoderándonos de muchos prisioneros, cañones, ametralladoras y municiones.

Comunicado ruso

El comunicado oficial que transmiten de Petrogrado dice así:

Un aeroplano enemigo arrojó dos bombas sobre el hospital de Radom, resultando levemente herido un soldado.

En los días 2 y 3 otro aeroplano austriaco arrojó cinco bombas sobre un tren sanitario que se hallaba en la estación de laflow.

El día 6 hicimos aterrizar, cerca de Libau, a un avión enemigo, apresando a sus tripulantes.

En el campo de batalla.—Muerte de un diputado francés

De París dicen que en uno de los últimos combates ha muerto el diputado por La Roale M. Georges Chaigne. Era el diputado más joven de la Cámara francesa, pues sólo contaba 27 años.

Se incorporó al ejército en los comienzos de la movilización con el grado de subteniente de infantería. Herido de un balazo en un pié fué ascendido a teniente sobre el campo de batalla.

Ultimamente mandaba una sección de ametralladoras.

Con M. Georges Chaigne son siete los parlamentarios que han muerto en la actual guerra. Antes que M. Chaigne murieron Emille Reymond, Pierre Goujon, Pierre Nottre, Poul Pronst y Frederic Chevillon.

Como fué torpedeado el «Hermes»

De Portsmouth dan cuenta de la destrucción del brick barca ruso Hermes, por un submarino alemán.

El Hermes que era un hermoso velero de tres palos, había salido de Londres para México el último domingo.

Hallándose a unas cuarenta millas de Santa Catherine (Isla de Wight), vieron los tripulantes un submarino que se acercaba por la popa. Desde el submarino se hicieron dos disparos de fusil como aviso y enseguida se dió orden para que el brick-barca arbolase su pabellón. Al ver la bandera rusa, el comandante del submarino dió a la tripulación diez minutos para abandonar el brick-barca.

El capitán de este fué invitado a subir a bordo del submarino por el comandante alemán que le estrechó las manos diciéndole: —Siento mucho esto que ocurre, pero son cosas de la guerra y yo no puedo evitarlas.

Varios marinos alemanes fueron a bordo del Brick barca y colocaron en su cala dos bombas que hicieron explosión. El barco ruso se hundió a los tres minutos.

Los alemanes obsequiaron a los rusos con cigarros y cerveza.

Durante cuarenta minutos el submarino les remolcó hasta que pasó un vapor hacia el cual se dirigieron los alemanes.

Los naufragos fueron recogidos por un destructor.

Venizelos se retira de la política

Comunican de París que el Presidente del Consejo de ministros de Grecia ha dirigido una carta a Mr. Venizelos expresándole la impresión del monarca de que ha interpretado mal su opinión acerca del conflicto internacional.

En vista de esto Venizelos ha decidido retirarse de la política.

Ha dicho que no aceptará el poder, aun teniendo la seguridad de que se hiciera unas elecciones y obtuviera una gran mayoría.

Numerosos amigos han visitado a Mr. Venizelo para disuadirle de sus propósitos, pero aquel les ha dicho que su actitud es terminante.

La batalla en los Cárpatos

De Londres dicen que el correspondiente de guerra del periódico The Times da cuenta de que en la batalla que se está desarrollando en los Cárpatos toman parte veinticuatro cuerpos de ejércitos austriacos y seis alemanes.

Un nuevo principio

De París dicen que la princesa heredera de Alemania ha dado a luz un niño.

Metin en Budapest

También de París dicen que el lunes se registraron graves sucesos en Budapest.

Los amotinados recorrieron las calles de la población dando mueras contra Alemania.

Comunicado alemán

De Berlín transmiten el siguiente comunicado oficial del cuartel general.

En el frente occidental han sido rechazados todos los ataques de los franceses, a los cuales hemos causado grandes bajas.

En la región de Retell nuestras tro-

Jarabe YER Al Narcil Mentol Arrhenal y Thiocol Curación rápida y radical TOS de todas las enfermedades del pecho y vías respiratorias. El mas activo de los preparados para combatir Tos, Bronquitis, Tuberculosis, Asma y toda clase de Catarros. TOS DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

pas obligaron a descender a un avión francés, siendo hecho prisionero el aviador.

Este ha manifestado que en Francia se ignora todavía la enorme derrota que sufrieron los franceses en la región de la Champagne.

En el frente occidental nada digno de mencionar.

Crucero inglés con averías graves

Noticias de Constantinopla comunican que un cañonero turco que navegaba por el río Eufrates cañoneó a un crucero inglés, sobre el que arrojó veinte proyectiles.

Estos hicieron blanco en el departamento de máquinas, causando tan graves averías que tuvo que ser remolcado por otros buques ingleses.

La tripulación sufrió bajas importantes.

Extranjero

De Portugal.—Una circular prohibitoria.—Un hombre muerto.—Soticias encasillado

Comunican de Lisboa que el Gobierno ha publicado una circular en la que prohíbe a los funcionarios públicos, discutir sobre asuntos políticos, tanto públicamente, como en las oficinas.

Dican también que a un kilómetro de Caldas, ha sido encontrado el cadáver de un individuo llamado José Luzado.

Se supone que fué muerto en los sucesos que se registraron ayer en aquella población.

Ha sido encarcelado el ayudante de un boticario apellidado Freiter, por creerle complicado en los sucesos.

EL CORRESPONSAL.

ORTOPEDIA

Talleres especiales para la construcción de brazaos, brazos y piernas artificiales. Aparatos para corregir las devoluciones de la espina dorsal, rodillas y pies equinos, castrotillos y muletas.

GARCIA.—(Optico) Telefono 521-465.

Un buen aparato

En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una máquina denominada LA ZURCIDORA MECANICA, que es, sin duda, de gran utilidad. Este aparato, que nosotros recomendamos eficazmente, puede ser manejado por un niño, al cual, de un modo rápido y perfecto, le es fácil dejar curado o recomendado cualquier par de medias o ropa, aunque estén ellas en mal estado.

Nadie puede desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia o en la habitación de un hombre soltero; basta con hacer funcionar la máquina por breves momentos, y lo que parecía de arduo imposible se transforma en un sencillo perfecto. LA ZURCIDORA MECANICA que se ha abierto rápidamente paso en todos los mercados, puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia, por ser un auxiliar inestimable de la mujer cuidadora y económica. D. Máximo Schneider, Paseo de Gracia, 97, Barcelona, remite LA ZURCIDORA MECANICA libre de gastos por el módico precio de diez pesetas.

Puede bien ser las ventajillas que este aparato les puede proporcionar, y lo escriba a la casa pidiendo uno mencionado LA ATALAYA.

Mudanzas en vagones capitonés

Recomendamos eficazmente a las familias que tengan necesidad de trasladar su residencia a nuevo domicilio, empleen como medio de transporte los Vagones Capitonés. Los muebles así conducidos no sufren deterioro alguno y no están expuestos a la intemperie, pues los Camiones que tenemos en servicio son completamente cerrados y tapizados interiormente. Por el mismo precio que antes se hacían las mudanzas en carros ordinarios, pueden hacerse ahora en Vagón Capitonés. Avisar: GUTIERREZ y QUIJANO. Agencia de Transportes y Mudanzas.—Méndez Núñez, 10.—Teléfonos 571 y 777.

Relojería, Joyería y Platería

Extenso y variado surtido en relojes de oro, plata, níquel y acero para señoras y caballeros. Relojes de pared de las mejores marcas para regalo, desde cuatro pesetas, y de bolsillo para señora y caballero, desde seis pesetas. Solitarios, orias, alfileres de corbata, pulseras y toda clase de objetos en oro y plata con brillantes.—Cadenas en oro, plata, níquel y acero, a precios baratísimos.

Cambio de moneda y billetes extranjeros. Relojería LA PENSOLA, Muelle, números 7 y 8 (Boulevard).

Pablo Galán

Se alquila un piso con buenas vistas, propio para numerosa familia.—Santa Lucía núm. 5.

OSTRAS HIGIENICAS

DE LA Compañía Ostrícola de Santander DEPURADAS POR ESTABILIZACION 0'50, 0'75, 1, 1'25 y 1'75 docena DEPÓSITO: IDEAL DRINK MOBIL, 9.—TEL. 552

POLVOS DENTIFICOS CALBER Origenados, Aromáticos, Retrazcantes y Bactericidas. Los dientes blancos como la perla. Las encías rosadas, sanas y el aliento siempre como el de un niño. Polvos dentificos CALBER. El cambio que estos polvos dejan después de su uso pacifica y vigoriza toda la boca. Limpian la periodontia, rechazando a todas las bacterias. Polvos dentificos CALBER. Con el oxígeno activo, muy superior a todos los demás dentificos, porque participa como la Naturaleza, oxigenando todas las impurezas, les da un aspecto natural y enteramente limpio para los dientes. Los hace muy blancos y sin ninguna mancha o tinte. Compre usted en seguida y recomendará a todo el mundo!

De venta en Santander: Señoras Pérez del Melino y Compañía y señoras Villafraña y Calve.

Automóviles AQUILA ITALIANA Entrega inmediata de coches de todos los tipos Agente general: A. CORCHO. —SANTANDER—

HERNIAS (QUEBRADURAS) Curación radical en tres meses o menos de los herniosos—Infantes con el vendaje y parches VIDAL. Precio de todo, 30 pesetas. Para los adultos, desde 50 pesetas. El especialista señor Vidal estará en Santander el día 14 de abril, hospedándose en el Hotel Reina Victoria, y recibirá a los que deseen curarse de sus hernias. Despacho y consultorio: Padilla, 26.—Barcelona. Nota.—Recibirá también en infante el día 15 de abril, en la Fonda Pérez.

SANTANDER POSTAL — PUENTE, 10 — Escritorios públicos para mensajes a domicilio. Comilones y representaciones. Traspasos de establecimientos. Dinero con hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas. Facturación y retirada de mercancías y gestión de toda clase de asuntos. SANTANDER POSTAL.—Puente, 10

COLEGIO COMERCIAL de San José de Calasanz, Calderán 17. En este acreditado centro se emplea un profesor por cada quince alumnos, a fin de que, bien atendidos, y con métodos especiales, den las clases elementales empujadas con provecho seguro toda carrera. En el grado Superior perfeccionan la Aritmética, Gramática y Caligrafía para ejercer el Comercio, como en exámenes se demuestra.

Relojería, Joyería y Platería. Extenso y variado surtido en relojes de oro, plata, níquel y acero para señoras y caballeros. Relojes de pared de las mejores marcas para regalo, desde cuatro pesetas, y de bolsillo para señora y caballero, desde seis pesetas. Solitarios, orias, alfileres de corbata, pulseras y toda clase de objetos en oro y plata con brillantes.—Cadenas en oro, plata, níquel y acero, a precios baratísimos. Cambio de moneda y billetes extranjeros. Relojería LA PENSOLA, Muelle, números 7 y 8 (Boulevard). Pablo Galán. Se alquila un piso con buenas vistas, propio para numerosa familia.—Santa Lucía núm. 5.

OSTRAS HIGIENICAS DE LA Compañía Ostrícola de Santander DEPURADAS POR ESTABILIZACION 0'50, 0'75, 1, 1'25 y 1'75 docena DEPÓSITO: IDEAL DRINK MOBIL, 9.—TEL. 552

La Peruana Bodega de vinos finos. Noblesas. (Toledo). Almacén al por mayor y menor.—Libertad, 2 Santander.

Asociación protectora del viajero. Advertencia a los señores viajeros. El despacho de equipajes en la casa de pasajeros es absolutamente gratuito. Únicamente cuando el viajero, por su comodidad, requiera el servicio de un mozo de aduanas deberá pagar un real (cinco centavos) por maleta de mano y dos reales (diez centavos) por baul de bodega. Las señoras viajeras no podrán ser reconocidas por las matronas, sino por orden expresa del señor Vía de aduanas ó del jefe de carabineros de servicio en la casa de pasajeros. No mediando esta orden particular, podrán negarse a ser reconocidas. TELEFONO NUM. 647.

Acción Social de Damas Católicas DE SANTANDER OFICINA DE COLOCACIONES. Esta asociación ha abierto nuevamente, después de legalizada, la que tenía establecida en la calle de la Compañía, 5, segunda dedicada a proporcionar colocaciones a sirvientas, profesoras, modistas, señoras de compañía etc., etc.

LANERIA Y COLCHONERIA DE PEDRO CUESTA Becedo, 11.—Santander.—Telefono 108 —PRECIO FIJO— Damascos, Miraguano, Pluma, Pielas, Duvet, Crin, Edredones y Borrás finas. Especialidad en Colchones a la inglesa.

El día 10 del corriente a las once de la mañana se venderá en pública subasta voluntaria ante el notario de esta ciudad don Manuel Alípio López, la casa número 29, del barrio de San Martín y terreno adyunto. En dicha notaría pueden verse las condiciones y títulos de propiedad.

V. URBINA Callista de la Real Casa con ejercicio. Opera a domicilio de ocho a una y en su gabinete de dos a cinco.—Velasco, número 11, 1.—Telefono 419.

V. URBINA (hijo) Profesor de masaje.—Los avisos: Velasco, 11 1.—Telefono 419. VERSOS DEL MAR Y DE LOS VIENTOS POR JOSÉ DEL RIO SAINZ PRECIO: 3 PESETAS De venta en la Librería General, Boulevard de Amós de Escalante, y en la del señor K. trancanler, calle de la Blanca.

